2022年义务教育阶段学校招生入学

有关政策内容问答

根据《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》及《教育部办公厅关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》和浙江省有关政策规定，近日，省教育厅出台了《关于做好2022年义务教育阶段学校招生入学工作的通知》）（以下简称《招生通知》），现就有关政策内容以问答方式作一解读。
1.今年我省的义务教育学校《招生通知》包括哪些内容？

答：今年我省的义务教育学校《招生通知》包括10个方面的内容，分别是：（1）科学合理划定学（片）区；（2）全面落实“公民同招”；（3）妥善安置随迁子女入学；（4）保障残疾儿童入学；（5）探索试行“长幼随学”服务；（6）落实教育优待政策；（7）优化预警信息发布；（8）规范报名信息采集；（9）严肃招生工作纪律；（10）进一步促进义务教育学校优质均衡发展。
2.公办学校划定和调整学（片）区依据什么文件？所有公办学校都要一校一学区吗？
答：2018年省教育厅发布了《关于进一步规范义务教育阶段公办学校学区划分调整和招生入学工作的意见》，对学区划分调整有明确具体的规定，各地按规定科学合理划定公办学校招生学（片）区范围。

公办学校是单校划学区还是多校划片招生，可根据区域教育资源均衡程度等情况而定。今年《教育部办公厅关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》明确：教育资源相对均衡的地方，鼓励逐步实行单校划片，合理稳定就学预期；教育资源不够均衡的地方，积极稳妥推进多校划片，并将热点学校分散划入相应片区，推进片区间优质教育资源大体均衡。
3.“公参民”学校（包括其他民办义务教育学校）转为公办学校的，转公当年要划定学（片）区吗？

答：“公参民”学校（包括其他民办义务教育学校）转为公办学校的，可设置一定时间的招生过渡期，转为公办学校当年可仍按原方式招生，之后学（片）区划分方式由各地根据实际情况依法依规确定。
4.目前有多少随迁子女在我省义务教育学校就读?随迁子女入学是怎么妥善安置的？

答：我省是外来务工人员主要流入地之一，目前在我省义务教育学校就读的随迁子女约159万人。

落实《居住证暂行条例》，按照“两为主”“两纳入”要求，我省不断完善以居住证为主要依据的随迁子女义务教育入学政策，全面保障持有居住证的流动人口随迁子女在流入地平等接受义务教育基本公共服务。努力以公办学校为主安排符合条件的随迁子女入学；公办学校学位资源供给不足的，应当安排到政府购买学位的民办学校就读。
5.我省今年试行“长幼随学”服务是基于什么考虑？各地开展“长幼随学”服务遵循什么原则？

答：我省今年开始试行“长幼随学”服务，主要是为支持国家优化生育政策，落实“浙有善育”要求，解决因孩子在不同学校就读带来的接送不便。这是一项人性化的惠民服务举措，目前，我省宁波市和杭州市上城区等已开始试行“长幼随学”服务。各地开展“长幼随学”服务要本着“自愿申请、公开公平、就便安排”原则，“长幼随学”服务主要是帮助解决多孩家庭子女能尽量在同一学校就便就读问题。

6.今年开始哪些情况允许“长幼随学”？具体操作办法由哪里明确？
答：今年开始，“长幼随学”服务主要范围主要包括以下几类：（1）允许在非学区公办学校就读的学生通过县域内跨校或跨县域转入现户籍地址或居住地所在学区的公办学校，实现“长幼随学”。（2）除小学、初中起始年级外，允许公办学校因“长幼随学”转学适当突破基准班额，但不得出现大班额。（3）民办学校招生时，可将双（多）胞胎适龄儿童并号实行电脑派位录取。（4）允许在民办学校就读的学生转入公办学校“长幼随学”；民办学校原则上不得以“长幼随学”为名转入学生；如果民办学校出现学位空额时，可安排“长幼随学”转入学生，但须通过公开报名、电脑派位确定转入学生。

“长幼随学”服务的具体操作办法由各地教育行政部门结合实际制定。
7.对我省山海协作“飞地”人才子女入学有什么优待政策？
答：各地根据《浙江省人民政府办公厅关于进一步支持山海协作“飞地”高质量建设与发展的实施意见》精神，落实好“飞地”人才同城待遇。在山海协作“飞地”创业的人才，其适龄子女可选择在户籍所在地入学，也可到飞入地入学；持有飞出地人才证的人才子女与飞入地同层级、同类别的人才子女同等享受入学（转学）有关优待政策。
今年对规范入学报名信息采集有哪些新要求？对规范随迁子女入学报名信息采集又作了哪些强调？

答：各地全面实行网上报名和录取，义务教育入学报名信息采集按材料非必要不提供、信息非必要不采集原则，提前明确、广泛宣传入学报名登记所需材料、报名时间和办理方式等。各地全面清理取消学前教育经历、计划生育证明等非必要入学报名证明材料；预防接种证明不作为入学报名前置条件，可在开学后及时要求学生提供。入学报名时应当采集学生基本信息、家庭住址及家长姓名、联系方式等必要信息，禁止采集学生家长职务和收入等非必要信息。信息采集工作应当在招生入学时一次性采集，不得利用各类 APP、小程序随意反复采集学生相关信息。

对规范随迁子女入学报名信息采集，要求各地全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及其时限要求，不得要求提供户籍地无人监护等无谓证明材料，各地随迁子女入学报名须提供的核验材料不超过3个。已推行积分量化入学的地区要努力实现随迁子女入学“跑零次”报名，切实为群众办事提供便利。
9.如何办好家门口每一所学校，不断缓解家长的教育焦虑？

答：我省各地将进一步促进义务教育学校优质均衡发展。深化县域内城乡教共体、跨地区教共体建设，积极创建全国义务教育优质均衡发展县（市、区），促进城乡、区域之间义务教育优质均衡发展。引导推行集团化办学，继续推进初中学校补短提升，持续促进教师交流，均衡配置师资资源。进一步提升课后服务水平，提高教学质量，努力办好家门口每一所学校，不断缓解家长的教育焦虑，推动义务教育更加公平更有质量发展。

10.想咨询入学的具体政策和事项问哪里？发现学校招生有违规行为的可通过哪些渠道投诉？
答：义务教育招生入学工作主要由县（市、区）教育行政部门组织实施。各地会提前公布招生入学实施方案及区域、学校的招生入学咨询电话。

如果发现学校招生有违规行为，可通过当地教育行政部门公布的有关投诉渠道投诉，也可通过当地政府门户网站或浙江省民呼我为平台的“咨询投诉”窗口投诉。
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